

# 2023年深圳市高三年级第二次调研考试

## 语文参考答案

选择题部分（每题3分，共30分）

题号	1	2	3	6	7	10	11	12	15	21
答案选项	C	D	B	A	B	E、H、I	B	C	B	A
分值	3	3	3	3	3	3	3	3	3	3

### 主观题部分

4. (4分) ①相似点：锤子具有冲击力，而图像具有视觉冲击力；锤子能使钉子深入木板，而图像能使广告语深入脑海。②事理：图像在唤起知性、强化记忆方面具有强势作用。  
【每点2分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。】

5. (4分) ①文学借鉴图像的叙事策略，同样能带给读者强烈的在场体验和具象的画面感。  
②文学在揭示心理、洞察本质方面优势明显，在阅读原著之后再观看电视剧，能获得更深的理解和更美妙的体验。  
【每点2分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。】

8. (6分) ①小说先写人们争上车的混乱，接着交代之前引发混乱的缘由。这样写为故事设置悬念，营造出紧张气氛，能激起读者阅读的兴趣。②小说先写人们在沮丧中相持等待，转而写之前人们怀着期盼的心情等车来的情景。这样写使小说的叙事有了波澜，也为后文人们行动的转变做好铺垫。  
【每点3分，意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。】

9. (6分) ①客车遍体鳞伤，象征着过去年代留下许多创伤和痛苦；客车混乱不堪，象征时代变革引起种种矛盾和冲突。②客车变得秩序井然，象征人们有着共同的期待，能够达成共识，合力解决变革中出现的问题。③客车成功运行，象征在经历波折之后，社会将继续向前发展，人们将集体奔向美好的新生活。  
【每点2分，答出其中三点即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。】

13. (8分) 参考译文：

(1) 信任贤才而任用他，这是君主英明；让位给贤人而自己甘居贤人之下，这是臣子的忠诚。  
【4分】

(2) 老师抚琴唱歌击鼓跳舞，朱曾停止。难道君子不知羞耻到这般地步了吗？  
【4分】

14. (3分) 参考答案：子贡等弟子认为被围陈、蔡，处境困窘为“穷”。(1分)而孔子认为遭遇乱世、处境困窘不是“穷”，失于仁义之道才是“穷”。(2分)

16. (6分) 参考答案：①唐诗常借意象、意境来抒发情感，如李诗借竹坞、秋阴、飞霜、枯荷等意象，描绘出凄清冷寂的秋日听雨图，含蓄深沉地传达出对友人的思念。②宋

诗常借生活现象来阐发哲理，如苏诗描写秋冬季节有萧条衰败的一面，更有生机勃勃的一面，借此阐发人生虽有不幸也不应消沉，而应乐观向上的道理。（每点3分，共6分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

17.（6分）（1）竹喧归浣女，莲动下渔舟

（2）而某不量敌之众寡，欲出力助上以抗之

（3）参考示例1. 金风玉露一相逢，便胜却人间无数。——秦观《鹊桥仙》

参考示例2. 人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。——白居易《大林寺桃花》

参考示例3. 起舞弄清影，何似在人间。——苏轼《水调歌头》

参考示例4. 流水落花春去也，天上人间。——李煜《浪淘沙令》

参考示例5. 粉骨碎身浑不怕，要留清白在人间。——于谦《石灰吟》

参考示例6. 天若有情天亦老，人间正道是沧桑。——毛泽东《七律·人民解放军占领南京》

参考示例7. 此曲只应天上有，人间能得几回闻。——杜甫《赠花卿》

参考示例8. 天意怜幽草，人间重晚晴。——李商隐《晚晴》

参考示例9. 律回岁晚冰霜少，春到人间草木知。——张栻《立春偶成》

18.（4分）答案示例1：这趟火车每逢村庄必停靠，又允许乘客先上车后买票，所以被村民们亲切地称为“铁公交”。

答案示例2：这趟火车把每个村庄都作为停靠站，乘客又可以先上车后买票，所以村民们亲切地称它为“铁公交”。[正确修改一处得1分，共3分]

19.（4分）①格格不入 ②默默无闻 ③络绎不绝 ④翻天覆地 [正确填写一处得1分，要求词义、语法均符合要求。共4分]

20. 答案示例1：搭乘绿皮慢火车，奔向红火新生活

答案示例2：“铁公交”谱写乡村振兴新篇章

[给分点：慢火车/铁公交，乡村振兴/乡村新生活，表达连贯，修辞手法]

22.（6分）参考答案：①冬天开花的植物 ②气温并非越低越好 ③先开花后展叶的能力 [每空2分，共6分。意思相近即可]

23. 写作（略）

#### 【参考译文】

能建立大的功名，要靠天意。因为这个缘故，就不慎重对待人的主观努力，是不行的。舜遇到尧那样的明君，是天意；舜在历山种地，在黄河边制作陶器，天下人很喜欢他，杰出的人士都跟随着他，这是人为努力的结果。禹遇到舜那样的明君，是天意；禹周游天下寻求贤德之人，对百姓有利的事情，禹都做了，这些就是个人的努力。

舜种地捕鱼的时候，他的贤与不肖的情况同当天子时是一样的。在没有遇到有利时机的时候，他带领下属开垦耕种，依水打鱼，编蒲苇，手和脚磨出茧子都不休息，然后才免于冻饿之苦。当遇到有利的时机，他当了天子，贤德的人全归附他，所有的人都赞誉他。拥有整个天下，舜的贤德并没有增加；未有寸土之地，他的贤德也不因此减损。

百里奚没有遇到有利时机的时候，从虢国逃出，被晋国俘虏，后在秦国喂牛，以五张羊皮的价格被转卖。公孙枝得到百里奚之后很喜欢他，把他推荐给秦穆公，过了三天，请求委任他官职。穆公说：“只用五张羊皮买下他却委任他官职，恐怕要被天下耻笑吧！”公孙枝回答说：“信任贤才而任用他；这是君主英明，让位给贤人而自己甘居贤人之下，这是臣子的忠诚，君主是英明的君主，臣子是忠诚的臣子。他如果确实贤德，国内的臣民都会服从，敌国都将畏惧，谁还会有闲暇耻笑呢？”穆公于是就任用了百里奚。百里奚出谋划无不得当，做事情必定成功，这并不说明他的贤德增加了。百里奚虽然贤能，假如没有得到缪公的重用，必定不会留下这样的美名。

孔子被困于陈蔡之间，七日吃不到粮食，野菜里一粒米都没有。孔子在室内抚琴唱歌，颜回在外面择菜，子路与子贡说：“夫子在鲁国被放逐，在宋国砍树，在陈、蔡被困，竟然还抚琴唱歌，击鼓跳舞，不曾停止。难道君子就不知耻到这般地步吗？”颜回无话可答，进门告诉孔子。孔子感慨地说：“子路和子贡是见识浅陋的人。叫进来，我有话对他们说。”子路和子贡进来，子贡说：“这种情况应该算是困窘了！”孔子说：“君子通达于道义叫做‘达’，困窘于道义才叫‘穷’。如今我仍然恪守仁义之道，以面对乱世的艰难，可谓适得其所，哪来穷困之说？所以反省自身应无愧于正道，面对困难应不丧失美德。大寒到了，霜雪已降，我因此了解松柏的茂盛。陈、蔡的围阻，对我来说也许算是一件幸事吧。”孔子毅然转身，开始抚琴演奏，子路情绪昂然，开始执盾而舞。子贡说：“我不知天之高不可攀，也不知地之深不可测。”古代的得道者，困窘时也快乐，显达时也快乐，令他快乐的并不是困窘和显达的际遇（而是对道义的通达）。对他们来说，通达道义而到了这种境界，困窘和显达是一样的。